



8 сентября 2023 года
Выпуск № 36 (716)

Еженедельная приходская стенгазета

Православие и мир

11 сентября –

Усекновение главы Иоанна Предтечи

О мученической кончине святого Иоанна Крестителя в 32 году по Рождестве Хри-

стовом повествуют Евангелисты Матфей (Мф. 14, 1–12) и Марк (Мк. 6, 14–29). ►



фото: pravmir.ru

После Крещения Господня святой Иоанн Креститель был заключен в темницу Иродом Антипой, четвертовластником, правителем Галилеи. (После смерти Ирода Великого римляне разделили территорию Палестины на четыре части и в каждой части поставили правителем своего ставленника. Ирод Антипа получил от императора Августа в управление Галилею). Пророк Божий открыто обличал Ирода за то, что, оставив законную жену, дочь аравийского царя Арефы, он незаконно сожительствовал с Иродиадой, женой своего брата Филиппа (Лк. 3, 19, 20). В день своего рождения Ирод устроил пир вельможам, старейшинам и тысяченачальникам. Дочь Иродиады Саломия плясала перед гостями и угодила Ироду. В благодарность девице он поклялся дать все, чего она ни попросит, даже до половины своего царства. Скверная танцовщица по совету своей злобной матери Иродиады просила дать ей тотчас же на блюде голову Иоанна Крестителя. Ирод опечалился. Он боялся гнева Божия за убийство пророка, которого сам раньше слушался. Боялся он и народа, который любил святого Предтечу. Но из-за гостей и неосторожной клятвы он повелел отрубить голову святому Иоанну и отдать Саломии. По преданию, уста мертвой главы проповедника покаяния еще раз открылись и произнесли: «Ирод, не должно тебе иметь жену Филиппа, брата твоего». Саломия взяла блюдо с главой святого Иоанна и отнесла своей матери. Неистовая Иродиада исколола язык пророка иглой и закопала его святую голову в нечистом месте. Но благочестивая Иоанна, жена домоправителя Иродова Хузы, погребла святую голову Иоанна Крестителя в глиняном сосу-

де на горе Елеонской, где у Ирода был собственный участок земли (обретение честной главы празднуется 24 февраля). Святое тело Иоанна Крестителя взяли в ту же ночь его ученики и погребли в Севастии, там, где совершилось злодеяние. После убийства святого Иоанна Крестителя Ирод продолжал править еще некоторое время. Понтий Пилат, правитель Иудеи, посылал к нему связанного Иисуса Христа, над Которым он насмеялся (Лк. 23, 7–12).

Суд Божий совершился над Иродом, Иродиадой и Саломией еще при их земной жизни. Саломия, переходя зимой реку Сикорис, провалилась под лед. Лед сдавил ее так, что она висела телом в воде, а голова ее находилась надо льдом. Подобно тому, как она некогда плясала ногами по земле, теперь она, словно пляшущая, производила беспомощные движения в ледяной воде. Так она висела до тех пор, пока острый лед не перерезал ей шею. Труп ее не был найден, а голову принесли Ироду с Иродиадой, как некогда принесли им главу святого Иоанна Предтечи. Аравийский царь Арефа в отмщение за бесчестие своей дочери двинул войско против Ирода. Потерпев поражение, Ирод подвергся гневу римского императора Кая Калигулы (37–41) и был вместе с Иродиадой сослан в заточение в Галлию, а потом в Испанию. Там они были поглощены разверзшейся землей.

В память усекновения главы святого Иоанна Крестителя Церковью установлен праздник и строгий пост как выражение скорби христиан о насильственной смерти великого Пророка.

Pravmir.ru

Евангельское чтение

Притча о званых на брачный пир (Мф., 89 зач., XXII, 1–14)

Иисус, продолжая говорить им притчами, сказал: Царство Небесное подобно человеку царю, который сделал брачный пир для сына своего и послал рабов своих звать званых на брачный пир; и не хотели прийти.

Опять послал других рабов, сказав: скажите званым: вот, я приготовил обед мой, тельцы мои и что откормлено, заколото, и всё готово; приходите на брачный пир.

Но они, пренебрегши то, пошли, кто на поле свое, а кто на торговлю свою; прочие же, схватив рабов его, оскорбили и убили их. Услышав о сем, царь разгневался, и, послав войска свои, истребил убийц оных и сжег город их.

Тогда говорит он рабам своим: брачный пир готов, а званые не были достойны; итак пойдите на распутия и всех, кого найдете, зовите на брачный пир.

И рабы те, выйдя на дороги, собрали всех, кого только нашли, и злых и добрых; и брачный пир наполнился возлежащими.

Царь, войдя посмотреть возлежащих, увидел там человека, одетого не в брачную одежду, и говорит ему: друг! как ты вошел сюда не в брачной одежде? Он же молчал.

Тогда сказал царь слугам: связав ему руки и ноги, возьмите его и бросьте во тьму внешнюю; там будет плач и скрежет зубов; ибо много званых, а мало избранных.

Проповедь на Евангельское чтение

Митрополит Антоний Сурожский

Во имя Отца и Сына и Святого Духа.

Все призваны Богом, Творцом нашим, к вечной жизни, к тому, чтобы войти в это изумительное таинство любви, которое представляет собой Царство Божие, когда мы все призваны быть Божиими детьми, быть Ему родными, более того – видеть во Христе, Который стал человеком нас ради, брата по человечеству и Бога по природе. И через это увидеть в Боге нашем Отца и стать, по дивному слову апостола Петра, причастниками Божественной природы. Но сегодняшняя притча нас предупреждает о том, что не все, кто призван, войдут в эту славу. Разве мы не похожи на людей, описанных в сегодняшнем Евангелии и в другом отрывке, который мы читаем тоже в один из воскресных дней? Разве мы не гово-

рим Богу: я купил кусочек земли, участок, – я должен его освоить, он – мой. И через это теряем нашу свободу идти к Богу, потому что мы вырастаем в эту землю под предлогом, что мы ею обладаем, тогда как она над нами получает власть. Разве мы не говорим Богу постоянно: Господи! у меня есть дело, – я вспомню о Тебе потом, помолюсь Тебе когда-то, когда-нибудь, позже, но сейчас я должен сделать, я должен творить; разве я не призван себя выразить до конца, стать творцом? И проходят годы, десятилетия – и никогда не приходит момент, когда мы говорим: сделано наше дело на земле, я от него теперь свободен, теперь я могу забыть все, все земное, и только быть лицом к лицу с Богом, вместе с Которым, ради Которого, во имя Которого я всю жизнь ►

жил и творил. В другой притче некто из призванных говорит: я поженился, – мне некогда прийти к Тебе; у меня своя, земная радость, мне некогда разделить Твою, мне довольно моей; Твоя у меня что-то отнимет: время, какой-то кусочек сердца, что-то из моего живого чувства придется перенести на Тебя – а я хочу все сохранить для себя.

Разве мы не поступаем так постоянно, разве мы не страшно похожи на этих призванных, которых любил царь, любил Господь – и любит! – которых зовет к Себе, но которым на Него времени нет: земля, дела, собственное счастье – этого достаточно, чтобы оторвать нас от вечности, от Живого Бога, от самой Любви. И как же поступает Господь в этой притче? Он обращается к Своим слугам и говорит: раз призванные не захотели прийти, то позовите теперь тех, кому и в голову не пришло бы прийти, потому что кто бы их пустил? Пойдите, соберите нищих, соберите хромых, слепых, разбитых жизнью, оскверненных жизнью, таких, которые через жизнь пронесли только изнурение души и тела, лохмотья жизни, – пусть придут!

И все входят, изумленные, трепетные, благодарные. Один только не в этом духе пришел; он пришел, потому что слышал, что здесь кормят. Он – голодный и сможет досыта поесть; он холодный – там будет тепло: он бездомный – там будет кров. У него нет чувства благодарности или изумления перед этим; он только радуется тому, что представился такой дивный случай утешиться за всю горькую, бездольную жизнь. И он прорывается, как бы неочищенный, непощенный, неомытый, неосвященный, в лохмотьях и грязи своей, к пище.

Нам это кажется таким непонятным, таким страшным: неужели он не мог подумать о том, кто его приглашает, благоговейно, трепетно очиститься, чтобы хоть напоследок можно было войти в это Царство? Но разве не на него именно мы так постоянно похожи? Когда мы идем к Богу в молитве, когда

мы идем к Богу в причащении Святых Таин – о ком и о чем мы думаем?

Как часто люди приходят ко мне, говоря: Я хочу причаститься, потому что мне тяжело, потому что душа моя изныла, потому что жизнь во мне как-то уже не жизнь, а полусмерть. Причащаемся мы тоже, чтобы от Бога взять как бы последнее: Его жизнь, Его собственную жизнь, чтобы пожить мгновение, и растратить эту жизнь. Святой Серафим Саровский говорил одному посетителю: Да, Бог слышит тебя, да, – Бог исполняет твои молитвы: но разве ты не понимаешь, какой ценой? – Всей жизнью, всей страстью, всей смертью, всем сошествием во ад Сына Его Единородного.

Подумаем и мы: не похожи ли мы на первых званных, которые отказались прийти, потому что довольно им земли, не нужен им Бог и небо? Или на тех, которые Бога вспоминают только тогда, когда обездоленность дошла до предела, и они вдруг вспомнят или обнаружат, что можно от Бога получить то, что они уже имели и растратили, – хоть мгновение этим пожить, поживиться и вновь растратить? Как будет страшно – не потому, что Бог нас отвергнет, не потому, что Он нас осудит, – когда мы станем (когда-нибудь: на земле ли, после смерти ли) перед Богом и вдруг поймем, как мы были любимы и как мы были всю жизнь безразличны, забывчивы, себялюбивы: как мы к Нему относились бесчеловечно. Подумаем об этом: пусть проснется в нас все благородное и светлое: изумление перед Его любовью, перед Его красотой и личностью, благодарность перед Его милостью и лаской и заботой, тем уважением, с которым Он к нам относится, и если мы можем еще – ответим Ему любовью. Сейчас еще есть время: как бы не пришел момент, когда мы скажем: о, ужас, – поздно! Аминь.

Печатается в сокращении.

[https:// azbyka.ru](https://azbyka.ru)

Без Христа все – ничто. Воспоминания о преподобном Гаврииле (Ургебадзе)

*Игуменья Параскева (Пачуашвили), монахиня Афанасия (Тварадзе),
монахиня Нино (Чумбуридзе), монахиня Аглаида (Размадзе)*

«Супа хочу!»

Иногда отец Гавриил настаивал: «Супа хочу, супа!» – повторяя это бесконечно. Интересно, кто-нибудь вообще видел, как он ест? Однажды он столько ныл и молил сделать суп бедную кухарку послушницу Нино, которая и так запаривалась в делах и еле-еле все успевала, что все-таки вынудил ее приготовить это блюдо и, естественно, к нему потом даже не притронулся. Однажды вечером, крича таким образом про суп, отец Гавриил зашел в трапезную. Он бормотал, бормотал и, поняв, что никто не обращает на него внимания, ушел. Оказалось, что он был босиком, хотя на улице лежал снег. В то время Ксения, член его «хора», болела, и отец Гавриил так переживал, что дал Богу обет: три дня ходить босиком, лишь бы сестра выздоровела. Для нас это было очередным представлением: кому была нужна такая его жертва... разве Бог не мог исцелить Ксению просто так? Но все понятно, ведь отец Гавриил «сумасшедший»...

Мы даже не думали о том, как он мог это выносить, ведь его тело было таким же, как у нас. Как он выдерживал? Ксения и правда выздоровела, а с отцом Гавриилом ничего не случилось. Такой была его сердечная любовь, по-другому он просто не мог. Похоже, старец увидел в болезни Ксении что-то смертельно опасное и прибегнул к крайним молитвенным мерам, чтобы умолить Господа исцелить ее. Между прочим, когда он вошел, в трапезной гостил один уважаемый мо-

нах. Он молча посмотрел на отца Гавриила и, когда тот вышел, воскликнул: «Смотрите, какой он здоровый!» Все сразу согласились и восприняли этот случай как демонстрацию крепости отца Гавриила. Хотя интересно, для чего на самом деле он зашел тогда в трапезную? Чего хотел? Без сомнения, старец прикровенно кого-то в чем-то уличал.

Послушание отца Гавриила

Зашел однажды отец Гавриил в трапезную. Послушания еще не были закончены, трое сестер мыли посуду: две молодые и одна пожилая – послушница Натела.

– Супа хочу, где суп?! – принялся за свое отец Гавриил. Потом то одно захотел, то другое, кричал, ругался, ходил туда-сюда, в общем, взбудоражил всех и вся. Сестры тихо слушали, терпели, но отец Гавриил все никак не унимался, перешел все границы. Было видно, что, пока не завершит свой «спектакль», не успокоится. А послушница Натела была старой знакомой отца Гавриила. В миру она была многодетной мамой, они вместе со старцем тайно творили много добрых дел. Он очень любил приходить в ее семью в гости, так как там все были верующими. Итак, отец Гавриил все не унимается, и вдруг Натела ему говорит: – Да ладно, отец Гавриил, хватит уже, перестань! И он сию же секунду замолчал. Молодые сестры переглянулись. Обычно остановить отца Гавриила было нереально. Мы знали по опыту, что в таких случаях он должен был выполнить ►

свой «план». Неужели это все-таки было возможно – остановить бушующего, перешедшего все границы отца Гавриила всего лишь парой слов, причем не так уж ласково сказанных? Да, именно такими были его смирение и послушание. Эта история также показывает, как отец Гавриил уважал Нателу. Правда, он мог и ее, так же как и других, «прополоскать», но при удобном случае превратился в безоговорочного слугу, послушника.

Разное

Однажды мы были во дворе, и отец Гавриил попросил одну сестру:

– Сестра, принеси мне, пожалуйста, одну свечку!

– Сейчас, отец Гавриил!

Эта сестра отличалась своей неторопливостью настолько, что мы прозвали ее «неличка» (от грузинского слова «нели» – медленный). Она ушла и, естественно, пропала. Спустя время, когда она все-таки появилась, отец Гавриил взял у нее свечу и со своей привычной интонацией сказал:

– Была бы ты священником, так быстро бы причастила умирающего!

* * *

Однажды я увидела, как отец Гавриил стоял на самом верху нашей длинной лестницы и, раскинув руки, медленно двигался, как танцующая женщина. Я проходила мимо и, взглянув на него, осудила – мол, так двигается... наверное, сильно пьян. Отец Гавриил смотрел куда-то вдаль и вдруг, прищурившись, посмотрел уже прямо на меня, но не сказал ни слова и проводил взглядом, пока я не скрылась из виду. Сейчас я четко осознаю, что он сразу же понял мои мысли и посмотрел с огорчением. Спустя годы, уже убедившись, что он святой, я вспомнила именно этот случай, и мне стало безмерно

стыдно. До сих пор стоит у меня перед глазами танцующий отец Гавриил, который со странной улыбкой на лице пристально смотрит мне в глаза. Я его осуждала, а он, наверное, как обо мне молился!

* * *

Вспоминаю, как отец Гавриил умел благословить пришедшего за этим. Его любовь была очень заметна: на лице появлялась какая-то особенная, необычно нежная улыбка, полная радости. Было совершенно не важно, знакомый человек или нет, – для старца все были одинаково дороги. В такие минуты он выглядел так, словно встретил своего любимого ребенка, с которым давно не виделся.

* * *

Сейчас в нашем монастыре редко бывает день, когда мы не вспоминаем отца Гавриила. Не важно, маленькие трудности или большие, – само собой выходит так, что мы обращаемся именно к нему, и обращаемся так же, как и при его жизни: «Отец Гавриил, помоги!», «Отец Гавриил, у меня тут болит!». Каким он был непосредственным, так же непосредственны по отношению к нему и мы. Естественно, обращаемся к нему и так, как следует: «Преподобный отче Гаврииле, исповедник и юродивый» – но, когда доходит до дела, из сердца вырываются слова: «Отец Гавриил!» И в беседах мы называем его так же, хотя он – большой святой и богоносный отец. Даже не представляем, как назвать его по-другому, – это было бы неестественно. Он до сих пор все тот же «наш отец Гавриил», как и раньше, хотя сейчас, возможно, даже больше.

Из книги «Воспоминания о преподобном Гаврииле (Ургебадзе)» Издательство «Никея»

Печатается в сокращении

Вопрос священнику

По-христиански ли учить ребенка давать сдачи?

«Ребенок идет в первый класс. Понимаю, что неизбежны конфликты с одноклассниками, может, будут задирааться, хулиганить. Очень боюсь травли – как в отношении ребенка, так и того, что он станет ее зачинщиком или свидетелем. Как учить ребенка отвечать обидчикам? По-христиански ли давать сдачи? И что делать ребенку, который чувствует, что группа объединяется против кого-то?»

*На вопрос отвечает священник
Максим Горожанкин:*

– Когда человек растет, то неизбежно попадает в конфликтные ситуации. Дети, неопытные в общении, именно через конфликт могут выстраивать отношения со сверстниками. Задираяться и хулиганить свойственно всем школьникам.

Если мы понимаем, что у ребенка в школе проблемы, он стал жертвой буллинга, то необходимо внимательно присмотреться – как себя ведут педагоги в этой ситуации. Если классный руководитель отстраняется и говорит, что либо дети сами разберутся, либо никто не виноват – нужно с ним поговорить, попросить вмешаться. Родители в ситуации травли их ребенка могут позвонить преподавателю и попросить о помощи.

Как учить ребенка отвечать обидчикам? Евангелие дает нам пример того, как Христос отвечал тем, кто необоснованно его оскорблял. Он отвечал с достоинством.



Фото: Дзен. Правмир

Мы можем снабдить наших детей какими-то инструментами, какими-то грамотными ответами – как реагировать на оскорбления. Или как на них не реагировать. Потому что не всегда реакция на оскорбления – это правильно, может быть, иногда лучше ничего не ответить человеку, который тебя задирает и провоцирует.

Но любая ситуация индивидуальна и здесь, повторюсь еще раз, никто не должен снимать с себя ответственность за происходящее. Должны включаться родители, психологи, если это православная гимназия – то и духовник.

По-христиански ли давать сдачи и что делать ребенку, который чувствует, что группа объединяется против кого-то? Да, я думаю, по-христиански. Если есть угроза твоей безопасности, то по христиански будет и ответить на эту угрозу. Может быть, однократно ответить, дать понять потенциальным обидчикам, той группе, которая против тебя объединилась, что так делать не стоит.

Дзен. Правмир



После домашнего педикюра Людмила лишилась правой ноги

Три года назад подруга подарила Людмиле «чудо-пилку» для педикюра. Производитель обещал, что металлическая терка справится с самой грубой кожей. После первой процедуры Людмила уже мечтала о пяточках, как у младенца, когда обнаружила на ступне небольшую ранку. Кожа на пятке треснула. Повреждение было настолько незначительным, что Людмила просто заклеила его пластырем. К сожалению, спустя некоторое время трещина разрослась и загноилась. Женщина попыталась справиться с инфекцией самостоятельно, но боль не уходила.

Доктор в больнице Севастополя сказал, что инфекция слишком распространилась и консервативное лечение уже не поможет. «Месяц меня кололи антибиотиками, чтобы остановить инфекцию, но полностью спасти ногу все равно не смогли, ампутировали до икры», – рассказывает Людмила.

Уже больше двух лет, прошедших после ампутации, Людмила передвигается в активной коляске.

Недавно у Людмилы диагностировали хондроз, нарушение венозного оттока головного мозга и сердечную недостаточность. Заболевания обострились из-за сидячего образа жизни, говорят врачи и советуют немедленно восстанавливать активность.

Сейчас Людмила живет на пенсию по инвалидности, но мечтает вновь стать предпринимателем, как только «встанет на ноги». «Я люблю кормить людей. У меня очень хорошо получаются пельмени, вареники, блины, манты. Хочу опять начать готовить для людей».

Вернуться в строй и быть полезной – ее главное желание. Людмила – боец по характеру, но даже бойцам нужны поддержка и участие. Помогите, пожалуйста, собрать деньги на реабилитацию.

Вы можете помочь, отправив СМС с суммой пожертвования на короткий номер 8916.



«Православие и мир» – ежедневно о том, как быть православным христианином сегодня.

Редакторы: Таусия Сидорова, Анна Данилова
Корректор: Екатерина Сысина
Макет: Сергей Амiantoв
Верстка: Александр Архипцов

Адрес в интернете: www.pravmir.ru
Электронная почта: gazeta@pravmir.ru